

## 陕西省烟草专卖局(公司):

## 多措并举促转型,全力破解“在哪种烟、谁来种烟、怎么种烟”难题

三秦大地,纵横南北,物种丰富;烤烟种植,历史悠久,量质俱佳。伴随着种植烘烤技术不断推陈出新,相关技术越来越成为当地巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要富民产业。

与此同时,规模化集约化程度低、核心烟区优质烟田流失、烟农队伍老化这三大难题又成了陕西烟业更高水平发展的“拦路虎”。陕西省烟草专卖局(公司)敏锐地觉察到这一问题,他们认真落实烟草行业稳烟叶基础要求,树立“以烟农为中心”的产业发展思想,在持续优化烟区布局、优化种植主体、优化扶持政策、优化设施配套、优化农艺技术、优化专业服务上下功夫。因地制宜,多措并举,扎实推进烟叶产业转型升级,确保烟农持续稳定增收,为破解“在哪种烟、谁来种烟、怎么种烟”难题进行了有益的探索,推动着陕西烟业快步迈向“供需协调平衡、供给优质高效、产业融合发展”的高质量发展之路。



新烟农王进尖棚育苗管理规范有序。

## 汉中:王进从“门外汉”到“职业烟农”的蜕变

1987年出生,来自汉中市汉台区的王进,虽然从事种植烤烟只有两年,但已经成为当地家喻户晓的“职业烟农”。种植了70亩烟叶的他,今年卖了30多万元。前几天还新买了小汽车。他逢人就说:“现在种烟变得越来越简单了,烟草公司的技术员不但教技术,还教管理,‘保姆式’全程指导服务,真是没得说。我这条致富路算是选对了。”

2006年,王进高中毕业就加入了南下打工的队伍,进过工厂、干过销售、跑过业务,走南闯北几年下来也没存下多少钱,他便萌生了返乡创业的想法。一次偶然的机会,他结识了勉县土关铺烟站的技术员小李,小李告诉他,现在种烟可跟过去不一样

了,地里的活基本都用机械了,省工省时,烤房用的生物质燃料,自动加料控制火力,还有补贴和保险。最主要的是烤烟实行计划种植、合同收购,烟站提供全程跟踪服务指导,没有市场风险。

这一番鼓励让王进动心了!他毅然辞去了工作,来到勉县发展烤烟种植。在汉中市烟草专卖局和烟站的协助下,王进流转了70亩土地,并采用烟站专门为他量身定制的一套种植方案开展生产。烟站技术员特别关照他,三天两头往他的烟地跑,规范技术要领,协助组织生产用工,全程精细服务,让王进从一个烤烟种植的门外汉,成了烟叶生产的行家里手。

“今年种的70亩烤烟长势很好,不仅产

量高,质量也好,收获的烟叶还不愁销路。”谈及今年种烟的收益,王进兴奋不已,满脸的喜悦。2022年,王进计划扩大生产,将种植规模扩大到80亩。

在勉县,像王进这样返乡种植烤烟而增收致富的青年农民还有很多。2021年,勉县通过集中流转土地,实行“一村一策、一户一计”精细管理,发展集约化、规模化烟叶种植,培育家庭农场25户,职业烟农10名,其中40岁以下青年就占到一半,年轻人的进入不仅改变了烟叶生产传统的生产方式、组织方式,更为破解烟叶产业发展未来“谁来种烟”“怎么种烟”的难题给出了解决的方向。

汉中市烟草专卖局(公司)供稿

## 商洛:提升专业服务水平 助烟农增收致富

近年来,商洛市烟草专卖局(公司)依托专业合作社,积极开展各项专业化服务,着力降本增效,逐步形成“全面覆盖、全程服务、全体受益、全面发展”的烟叶专业化服务体系,全面推进现代烟草农业建设。

专业化服务是实现烟草农业现代化的保障。商洛市先后依法注册成立烟农专业合作社17家,吸纳社员2660余人,组建育苗、农机、植保、采收、分级、运输、劳务等专业化服务队147个,为烟农提供各项专业化服务。其中,洛南惠农合作社还被国家九部委联合评定为“全国优秀农民示范社”。60岁的烟农雷光锋感慨地说:

“我年纪也大了,一个人种烤烟16亩,实在是吃力得很,多亏了合作社的烟农专业化服务队,从种到收到烘烤再到卖烟,帮我解决了大困难啊。”

机械化作业是实现烟草农业现代化的基础。商洛市烟草专卖局(公司)累计投入3208万元购置育苗、移栽、微耕等农机具8148台(套),加快推进“手工作业”向“机械作业”的转变,全市烟区机械化作业水平达到80%以上。惠农合作社理事长刘亚斌表示:“自从推进现代农业以来,烟草公司为我们补贴购置了316台多功能一体机,旋耕、起垄、覆膜、中耕、培土等可以一机多用,实现了烟叶种植由

传统方式向现代方式的转变,烟农一亩地节约成本50元左右。”

多元化产业是实现烟草农业现代化的关键。烟农合作社已成为烟区农民共同致富“领头羊”,在做好烟叶专业服务的同时还因地制宜开展蔬菜种植、养殖、有机肥加工、美云秦绣产销、红仁核桃生产等多元化产业,助力地方烟农增收。

商洛市通过专业化服务,有效解决了烟农“用工难”“用工贵”的问题,降低了烟农用工成本,减轻了烟农的劳动强度,每亩用工由原来的33个降低到目前的20个以内,亩均减少种植成本1040元。

商洛市烟草专卖局(公司)供稿

## 延安:小小黄豆让烤烟别有一番“烟味”

秋收时节,在陕西省延安市黄龙县白城桥烟区,800亩烟叶喜获丰收,全面进入烘烤阶段,烤房飘出阵阵烟香。微风吹过,放眼望去,随风摇曳的烟叶绵延起伏,犹如一片绿色的海洋,托起烟农致富增收的希望。

前些年,由于长期过量施用化肥,土壤胶体分散、结构受到破坏,黄龙烟区土地质量不断下降,直接影响到烟叶的产量和质量,降低了烟农的生产效益,也严重制约了绿色优质烟叶生产。

几年前,白城桥村烟农丁新年就发愁地说:“过去我们一味使用化肥,现在该换的肥料试了个遍,可这烟叶质量就是提不起来。”

2021年,延安市烟草公司黄龙分公司围绕落实绿色发展理念,加大施用有机肥扶持力度,在基肥中增加腐熟黄豆作为有机肥,每亩施量15公斤,严格控制化肥和农药使用,积极推广微生物菌剂绿色防控技术。喜上眉梢的丁新年抑制不住地说:“今年用了黄豆有机肥和微生物菌剂,烤出的烟香得很哩,油亮亮、黄灿灿的,肯定能卖个好价钱。”

“这几年,经过白城桥村大力宣传和成效展示,烟农看到了有机肥施肥的好处。今年该村在原有基础上每亩多加了15公斤

黄豆,产出的烤烟别有一番‘烟味’。我们村今年共种植烟叶800亩,预计产量20余万斤,产值270余万元,烤烟已经是我们全村致富增收的支柱产业了。”白城桥村党支部书记高四平说道。

目前,黄龙县在1300亩烟田中推广使用“有机肥+生物菌剂+化学肥料”施肥模式,烟叶烤后质量得到显著提升,为烟农增收奠定了良好基础。

黄龙县烟草专卖局(分公司)供稿



黄龙白城桥村党支部书记高四平抱着金黄的烟叶一脸灿烂。

## 宝鸡:创新生产组织形式 激活烟叶发展潜能

宝鸡市陇县张家山村以村股份经济合作社为主体,依托本村的鹏程烤烟专业合作社、陇玉养殖专业合作社,以烟叶生产为核心,大力发展白色羊乳、黄色烤烟、紫色芍药、红色花椒“四色”产业,现已成了宝鸡烟区生产组织模式转型升级的典范。这是宝鸡市烟草专卖局(公司)抓住农村“三变”改革和发展村股份经济合作社有利契机,大胆探索、积极实践,扶持和引导村集体种植烤烟,不断完善运行模式和经营方式,推动产业融合发展,有力巩固扶贫成果,赋能乡村振兴的一个缩影。

在全市烟叶种植面积、农户“双减少”的背景下,张家山村创新生产组织形式,实现本村种烟户数、面积、经济效益稳中有升,有效解决了“谁来种烟”“在哪种烟”的问题。

“反租倒包”好田种烟。张家山村股份经济合作社通过开展土地整理,把平整、宜烟的好田好地流转出来,采取“反租倒包”方式,将集中流转的田块分包给种烟专业户。规模化、集约化、机械化程度明显提升,连片规模达到700余亩,形成“一沟两岸”全是烤烟的景象。

产业融合提质增效。坚持以烟为主,持续促进产业融合发展,推动烟区发展进入良性循环。从增加土壤有机质,改善土壤结构出发,陇玉养殖专业合作社将养殖

副产物——羊粪腐熟后,以每亩160斤的规格免费向种烟农户发放。鹏程烤烟专业合作社依托育苗中心、烘烤工场、农用机械等设施开展专业化服务,与陇玉养殖专业合作社开展劳务共用,形成了产业互促、互助的村集体经济模式。

2021年张家山村烟叶生产喜获丰收,种植烤烟702亩,烟农21户,烟叶总产量209.62万斤,实现总产值248.38万元、同比增加29.94万元,亩产均值3538.14元、同比增加325.87元,户均收入11.83万元、同比增加0.91万元,烤烟种植效益创最好水平。

宝鸡市烟草专卖局(公司)供稿

副产物——羊粪腐熟后,以每亩160斤的规格免费向种烟农户发放。鹏程烤烟专业合作社依托育苗中心、烘烤工场、农用机械等设施开展专业化服务,与陇玉养殖专业合作社开展劳务共用,形成了产业互促、互助的村集体经济模式。

2021年张家山村烟叶生产喜获丰收,种植烤烟702亩,烟农21户,烟叶总产量209.62万斤,实现总产值248.38万元、同比增加29.94万元,亩产均值3538.14元、同比增加325.87元,户均收入11.83万元、同比增加0.91万元,烤烟种植效益创最好水平。

宝鸡市烟草专卖局(公司)供稿



陇县张家山村的烟地生长茂盛。

## 安康:刘美军种烟也能当老板!

初冬时节,正是农田冬深翻的最佳时机,连续半个月了,安康市岚皋县南官山镇展望村烟农刘美军一直寸步不离地跟着挖掘机司机,在自己的烤烟家庭农场指挥烟田冬深翻工作。

时光回到2019年春节后第一天上班,他突然来到岚皋县烟草专卖局张建党的办公室,一根烟都没抽了,才吞吐出一句话:“我准备出去打工,以后不能种烟了,今天过来看看你,算告个别吧。”

一个在全县种烟水平数一数二、平时闲得无聊惯着手讲话的魁梧汉子,今天说话竟然如此拘谨。他解释说:“我们两口在家每年种20亩烟,净收益4万多元,勉强能维持全

家生活。最近邻居夫妻从西安打工回来,净收入8万元,在家种烟一年要少赚一半啊!”

听着他的话,抱着真心挽留的想法,张建党建议他转换思路,兴办百亩烤烟家庭农场。并跟他分析说,有烟草公司对建家庭农场者相关建设密集烤房、烟夹、编烟棚等设施设备的扶持资金及烟田土地流转补贴等多项优惠政策。以刘美军的技术能力,通过全部购买专业化服务,种植100亩,一年下来保守挣10万元以上。

听完此话,刘美军好似拨云见日,“我听明白了。我信你,不去打工了。”

“今年烟叶卖得好着咧,净落这个数。”刘美军用手比划了代表胜利和20的两根手

指说,“乡亲们在我农场里帮我种烟,一年下来,我付了17万多元工资,办农场让村里人收入也提高了不少,大伙都高兴啊。”语间,是满满的快乐和幸福。

近年来,像刘美军这样的烤烟家庭农场,在岚皋县全县已建成20个,占全县总烟面积70%。2021年,岚皋县烤烟家庭农场户均产值42万元,户均净收入14.5万元。在家庭农场带动下,全县上等烟比例67.32%,排名全省种烟县首位,亩均产值3995元,户均产值14.1万元,带动烟民在农场务工增加收入320万元,为破解“谁来种烟”难题,促进烟区农村产业兴旺,走出了一条很好的“破冰”之路。

岚皋县烟草专卖局(分公司)供稿

## 咸阳:全程机械化 让烟农轻松赚钱

咸阳市旬邑县马栏镇后掌村种烟大户任磊磊看着自己手机里的交易记录,笑得合不拢嘴:“现在种烟比以前轻松多了,今年种了104亩烟,育苗、中耕、植保、分级这些全部由底源子合作社提供专业化服务,烟草公司

还扶持了各式各样的机械,一年只忙活5-6个月,瞧,我今年挣了40多万元哩。”

“2014年那会儿我刚开始种烟,一共50亩,当时种烟基本靠人工完成,费时费力,加之没有经验,累死累活忙活一年没挣到钱。”

任磊磊回忆起当年的种烟情景。5年前,与烟争地、争人问题凸显。为实现“轻松种烟”,咸阳烟草公司内引外联各种优质资源,探索、推广先进适用农机化技术及装备,积极构建全程机械化生产模式。先后为烟农配备各种烟用机械800多台(套),机械化覆盖率100%,建成育苗工场4处、烘烤工场8处,两头工场化率达100%,示范推广植保无人机2台,作业面积占全市60%以上。

目前,冬翻烟田、起垄施肥覆膜、并窖移栽、中耕培土、编烟烘烤等环节实现全程机械化,机械效率比人工作业提高4倍以上,每亩用工由原来的25人减少到18人,极大减轻了种烟强度。

“我们现在落实面积已经没有前几年那么难了,以前是上门挨家挨户做工作,请人家来种烟,现在他们打电话,来烟站争着种烟。”马栏烟站站长潘亚军笑着说。

2021年虽连续受冰雹、洪涝等严重影响,全市仍实现总产值2061万元,纯收入达到10万元以上70户,占比34%,最高的烟农户纯收入51.5万元。烟农已在当地成为令人羡慕的高收入职业。

任磊磊表示,种烟是一条很好的致富路子,明年打算再流转100亩地,扩大种植规模到200亩,带动更多村民一起增收致富。

任磊磊表示,种烟是一条很好的致富路子,明年打算再流转100亩地,扩大种植规模到200亩,带动更多村民一起增收致富。

任磊磊表示,种烟是一条很好的致富路子,明年打算再流转100亩地,扩大种植规模到200亩,带动更多村民一起增收致富。

任磊磊表示,种烟是一条很好的致富路子,明年打算再流转100亩地,扩大种植规模到200亩,带动更多村民一起增收致富。

任磊磊回忆起当年的种烟情景。5年前,与烟争地、争人问题凸显。为实现“轻松种烟”,咸阳烟草公司内引外联各种优质资源,探索、推广先进适用农机化技术及装备,积极构建全程机械化生产模式。先后为烟农配备各种烟用机械800多台(套),机械化覆盖率100%,建成育苗工场4处、烘烤工场8处,两头工场化率达100%,示范推广植保无人机2台,作业面积占全市60%以上。

目前,冬翻烟田、起垄施肥覆膜、并窖移栽、中耕培土、编烟烘烤等环节实现全程机械化,机械效率比人工作业提高4倍以上,每亩用工由原来的25人减少到18人,极大减轻了种烟强度。

“我们现在落实面积已经没有前几年那么难了,以前是上门挨家挨户做工作,请人家来种烟,现在他们打电话,来烟站争着种烟。”马栏烟站站长潘亚军笑着说。

2021年虽连续受冰雹、洪涝等严重影响,全市仍实现总产值2061万元,纯收入达到10万元以上70户,占比34%,最高的烟农户纯收入51.5万元。烟农已在当地成为令人羡慕的高收入职业。

任磊磊表示,种烟是一条很好的致富路子,明年打算再流转100亩地,扩大种植规模到200亩,带动更多村民一起增收致富。

咸阳市烟草专卖局(公司)供稿



咸阳无人机植保安全高效。